



韦列捷尼科夫 言传身教典范

【起底·申花新助教】

上个赛季的1分之差让申花与联赛冠军擦肩而过，在助手别列祖茨基离开后，新赛季力争让球队更上一层楼的球队主帅斯卢茨基把组队的侧重点放在进攻端做加法。于是，“老司机”请来了一位“老朋友”——曾经与自己搭过“教练班子”、负责进攻的助教韦列捷尼科夫。

现年55岁的奥列格·韦列捷尼科夫球员时期是一位高效射手，是俄超历史第二射手。在担任教练期间，也曾培养出很多优秀的射手，是一位不折不扣的“进攻大师”。

专题撰稿 本报记者 林龙

进球如麻的影锋，创俄超多项纪录

2021年，韦列捷尼科夫作为俄超联赛（包括苏联时期的全国锦标赛）历史最佳射手的荣誉被当时效力于泽尼特队的后起之秀久巴“夺”走了。但他在俄罗斯足球历史的地位以及他创下的143个联赛进球数字却永难磨灭。对此，这位俄超传奇射手表示：“久巴打破了我的纪录，我并不嫉妒，因为纪录就是用来打破的！”

在俄罗斯，韦列捷尼科夫被亲切地称为“外省得分王”，这个名字的背后是一个经典的传奇。那还要追溯到苏联时期的1989年，刚出道的韦列捷尼科夫在乌拉尔机械厂的队表现引起众多豪门关注，这其中就包括了莫斯科中央陆军俱乐部。那时候该队正处于一个重建的过程，主帅是著名的费多罗维奇·萨德林，他两年后率领莫斯科中央陆军赢得了苏联时期的最后一座联赛冠军奖杯。或许是因为来自外省，韦列捷尼科夫对首都球队有一定的抗拒，所以他一直都拒绝加盟。另一个说法是，俱乐部

中有人告诉他进球队后是需要去军队服役的，所以已经住进球队宿舍的韦列捷尼科夫毫不犹豫就打包回家。

乌拉尔机械厂的领导费了九牛二虎之力才让韦列捷尼科夫在中央陆军俱乐部规定的时间期限内归队，但因为他的态度，韦列捷尼科夫被送到了罗斯托夫，他在那儿踢了1989和1990两个赛季，57场比赛打进27球。优异的表现证明了莫斯科中央陆军俱乐部的眼光，但他也因此错过了此生唯一夺取全国冠军的机会。他也错过了或许更伟大的职业生涯，以及“国家队传奇”等荣誉。

从罗斯托夫回到斯维尔德洛夫斯克（现为叶卡捷琳堡）后，韦列捷尼科夫迎娶了美丽的妻子，并在乌拉尔机械厂队又踢了一个赛季，然后就去伏尔加格勒开始了职业生涯的黄金时期。伏尔加格勒罗托尔俱乐部当时的主帅制定了一切围绕韦列捷尼科夫的战术体系，而后者则用永不停歇的进球来回报他的信任，平均每个赛季的

进球数达到176个。1995年的29场比赛中，韦列捷尼科夫打进25球，这至今依然是俄超联赛的单赛季进球纪录。1995、1997和1998赛季，韦列捷尼科夫都荣膺联赛最佳射手，此外他还是俄超联赛历史上仅有的三位单场比赛取得五个进球的球员，另外两个是潘琴科和来自哥伦比亚的卡贝萨斯。在俄罗斯杯赛，韦列捷尼科夫也凭借21球而至今仍保持历史最佳射手的荣誉。

尽管创下这么多的进球纪录，但韦列捷尼科夫却并非真正意义上的前锋，而是中场球员，他曾三次被评为联赛最佳攻击型中场。正是在伏尔加格勒，韦列捷尼科夫找到了最适合自己的位置——影锋。他最喜欢的区域是左路或中锋的身后，他往往是从左路比较靠后的位置突然发动进攻，用他最擅长的武器——魔鬼般的力量，以及左脚的精准度。当然，最重要的武器还是他在门前的天赋，这是无论如何都练不出来的。



改善进攻的合格导师

2005年从伏尔加格勒罗托尔俱乐部退役后，35岁的韦列捷尼科夫似乎并不甘心就这么脱下射门靴。所以，他又很快复出，在低级别联赛以及哈萨克斯坦联赛踢了好多年。其间他也在接受教练培训课程并获得优异成绩。2010年，他当上罗托尔俱乐部的助教，但从《转会市场网》的数据来看，他的球员生涯一直延续到45岁才最终画上句号。这意味着，他从2010年到2015年期间有不少时间处于半踢半教的状态。

这样的教练在绿茵场上并不多见，但从另一个角度而言，他善于在赛场上言传身教，这或许能取得更好的

效果。2014年，他当上罗托尔俱乐部的主教练，但半个赛季之后，他又从教练变成队员，继续踢了几个月才最终挂靴。此后，他先是在俄罗斯远东地区找到教职，后来又回到家乡，在伏尔加格勒大学队当教练，此后他在哈萨克斯坦联赛也带过球队。2019年，他回到罗托尔俱乐部当二队教练，而后就接受了斯卢茨基的邀请，到喀山红宝石俱乐部担任斯卢茨基的助教。

当斯卢茨基2022年从喀山离任后，韦列捷尼科夫又去了克洛斯诺达尔俱乐部（俄罗斯第三级联赛）担任助教，以及两个月的临时主帅，直到2024年9月份。斯卢茨基和他在喀山红宝石合作了三个赛季，对他的能力很了解。如今随着别列祖茨基的离开，需要增加助手的斯卢茨基很自然就想到了他。

在后卫出身的别列祖茨基的调教下，申花的防守能力已有了明显进步，而且日趋成熟。为了争冠，申花最需要加强的是进攻。作为昔日的俄超历史最佳射手，韦列捷尼科夫算是比较合适的人选。更重要的是，善于言传身教的他或能给申花带来更快的进步。作为中场出身的射手王，韦列捷尼科夫很清楚如何将优势转化为胜势。

天生领袖，恋家的男人

除了进球，作为球队灵魂的韦列捷尼科夫还为队友们送出了数不清的助攻，但可惜早年并没有相关统计。更可惜的是，韦列捷尼科夫赢得的个人之外的荣誉至多只是亚军，无论联赛、杯赛还是国际托托杯。而他最引以为憾的则是国家队。尽管联赛中风光无限，但他却从未打动过任何一位国家队教练。他进入大名单有很多次，但整个职业生涯却只踢了四场无足轻重的比赛。

按照俄罗斯很多足球专家的看法，韦列捷尼科夫是一个天生的领袖，他只有在围绕他制定的战术体系中才能得心应手，否则就无异于常人。俄罗斯国家队历来都以豪门为主，要么莫斯科中央陆军，要么泽尼特和莫斯科火车头，战术体系都是围绕这些球员来制定，正如和他同时代的坎切斯基、莫斯科沃伊。所以，韦列捷尼科夫的国家队生涯远不如俱乐部那么辉煌。但作为2018年俄罗斯世界杯的举办城市，伏尔加格勒在挑选形象大使的时候毫不意外地选择了为伏尔加格勒足球史做出伟大贡献的韦列捷尼科夫，和他一起担任形象大使的还有俄罗斯著名撑杆跳运动员伊辛巴耶娃。

上世纪末期，资本开始涌入俄超联赛，但却没有惠顾伏尔加格勒。所

以，韦列捷尼科夫和球队一起开始沦落。当伏尔加格勒罗托尔俱乐部降级后，他曾尝试出国踢球，去过希腊和比利时，甚至也收到过英超球会的邀约，但恋家的他很快就又回来了，混迹于二级和三级联赛，最终于2005年选择退役。此后他又数度复出，包括去哈萨克斯坦联赛，但其俄罗斯联赛的进球数最终定格在了262个。



多年老搭档，“老司机”的专职辅助

缘分的背后必有其故事。作为斯卢茨基的新助手，韦列捷尼科夫和斯卢茨基的缘分在申花“又”开始了。这个“又”正述说了两人之间的故事。

故事最初的起源是伏尔加格勒，这座城市在二战时有一个更响亮的名字——斯大林格勒。斯卢茨基生于斯长于斯，也是从那里开始自己的教练生涯。韦列捷尼科夫出生于斯维尔德洛夫斯克（现在叫叶卡捷琳堡），但他职业生涯最辉煌的时期却都是在伏尔加格勒度过的。

两人的足球生涯因为伏尔加格勒而有了碰撞，两人是否初识于伏尔加格勒，已不重要。2004年，34岁的韦列捷尼科夫正处于球员生涯的末期但不甘心离开赛场，所以那些年辗转了很多家俱乐部，包括2004年1月-7月效力过的乌拉尔俱乐部，而当时的球

队主教练正是比他还小1岁的斯卢茨基，这也是斯卢茨基第一次坐上主教练的位子。半年时间，因为“教练比球员更年轻”的特殊关系，两人结下的情谊和相互之间的了解格外不同。

此后的十多年时间，斯卢茨基从新人成长为俄罗斯最著名的教练，韦列捷尼科夫也慢慢走上教练岗位。他做过主教练，但大部分时间还是助教为主。或许证明了，他做助教比做主教练更擅长。所以，当2019年斯卢茨基成为喀山红宝石主帅时，韦列捷尼科夫收到了斯卢茨基的邀请。

韦列捷尼科夫最初有点意外，他和斯卢茨基相识多年却从未谈论过一起共事的话题。在喀山红宝石合作的三年期间，两人不仅续上乌拉尔俱乐部时期的师徒情，又开始了新的同事情。这一次更为融洽，斯卢茨基每个

星期都会和教练团队聚餐一次。大家一起谈论工作、生活以及所有一切。整个团队一起经历过胜利，失败，以及投资方的变化和随之而来的球员出逃。2022年年底，团队和喀山红宝石分手。斯卢茨基开始了短暂的网红生涯，韦列捷尼科夫则继续自己的助教生涯，直至2024年9月从俄罗斯乙级球会库班俱乐部离任。

别列祖茨基离开之后，斯卢茨基需要一个助手，所以他再次向韦列捷尼科夫发出了邀约，后者这次不再意外而欣然接受。在喀山红宝石的时候，斯卢茨基因为“两个奥列格助手”而传为佳话。“奥列格”是亚列文斯基的名，也是韦列捷尼科夫的名。三个人当时有过三年的精诚合作，如今在申花再聚首，完成当年未竟的梦想就成了三人接下来的奋斗目标。